Kovessiik a G. 615. gyakorlat megoldasanak gondolatmenetét (lasd lapunk 236. oldalan), de itt most vegyiik
figyelembe a strlodasi erét is.

Az M tomegi tartaly+viz rendszerre hato, 6sszesen M g nagysagi nehézségi erd lejts iranyt komponense Mg sin «,
a lejts és a tartaly alja kozotti nyomoers Mg cosa, a surlodasi erd tehat Mgpcosa (ahol a a lejté hajlasszoget, p
a surlodasi egylitthatot jeloli). Az egész rendszerre hato eredd erd lejts iranyt komponense M g(sin a— i cos @), a tartaly
és a benne 1év6 viz minden ,darabkaja” tehat (elegendd hosszt id6 mulva, amikor a viz mozgésa a tartalyhoz képest
mar lecsillapodott)

a = g(sina — pcosq)

gyorsulassal mozog a lejt6 esésvonalaval parhuzamosan lefelé.
A folyadék felszinének kozelében talalhato m tomegi kicsiny vizmennyiségre hato eredd eré

F, = ma = mg(sina — p1cos ).

Ez az er6 a fliggblegesen lefelé mutatd, mg nagysagi nehézségi erének és a folyadék tobbi része altal kifejtett Fy
nyomoersnek a vektori 6sszege (lasd az dbrdt).

Az F. er6 a lejts sikjara merdleges irdnnyal valamekkora € szoget zar be. Mivel F,,y meréleges a folyadék feliiletére,
€ a viz felszinének a lejtd sikjaval bezéart szoge — éppen ezt keressiik.

Megjegyzés. Azt, hogy a folyadék felszine (gorbiilt folyadékfelszin esetén az érintGsikja) merdleges a folyadék tobbi része
altal kifejtett Fn, nyomoerdre, a kovetkezGképpen lathatjuk be. A folyadék egy kicsiny darabkajara a kornyezete azért fejt ki
er6t, mert a folyadék nyomaésa helyrél helyre valtozhat. A nagyobb nyomaést ,szomszédos részek” nagyobb er6t fejtenek ki, mint
a szemkozti folyadékdarabkak”, emiatt az ered§ eré a nyomasvaltozas (nyomascsékkenés) irdnyaba mutat. A felszin kozelében
(kozvetleniil a hatarfeliilet alatt) a folyadék nyomasa még mindenhol a kiils§ légnyomassal egyezik meg, az érintGsik mentén
tehat nem alakulhat ki nyoméasvaltozas, nem léphet fel ilyen irdnyu erd. A felszinre meréleges iranyban mas a helyzet, arrafelé
haladva mar novekedhet a nyomas, tehat kialakulhat ilyen irdnyud ered§ erd.

A kinagyitott er6haromszog képérdl (lasd az abra jobb oldali részét) leolvashato, hogy

PQ =myg, QT = mgsina, PT = mgcosa,
QS = F. = myg(sina — pcos ), vagyis ST = QT — QS = mgpu cos a,

ahonnan
ST  mgucosa

8= pr = mgcosae
Ezt a szoget az adott strlodasi egyilitthatohoz tartozé surldddsi hatdrszognek nevezik; ennél kisebb hajlasszogi lejtén
a surlodo test nem tud magatol megindulni. Esetiinkben, amikor ;1 = 0,2, a viz felszine a lejtd sikjaval e = 11,3°-os
szOget zar be. A G. 615. gyakorlatban p = 0, tehat € = 0, a folyadék felszine ilyenkor parhuzamos a lejté sikjaval.
A masik hataresetben, amikor € = « (tehat a tartaly gyorsuldsa nulla, esetleg el sem indul), a viz felszine az edényben
— a sz6 eredeti értelmében — vizszintes, a lejtd sikjaval a szoget zar be.



